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6. Lavoro  

 

Il risultato delle trasformazioni del mercato del lavoro e la diffusione delle nuove modalità di 

rapporto di lavoro si evidenziano anche dai dati della nostra indagine.  

In primis occorre evidenziare il dato secondo il quale il 50% dei giovani tra i 30-34,  il 40% tra i 24-

29 ed il 53% tra i 19-23 non lavora.  

 

Tab. 6.1 Giovani che lavorano – (%) 

Classi di età  

Lavoro  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

SI 50% 60% 47% 25% 22% 

NO 50% 40% 53% 75% 78% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 
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La tipologia di lavoro che coinvolge la parte di giovani impegnati nel lavoro è di tipo occasionale o 

di collaborazione. 

Dai dati emerge che il  47%  dei giovani ha un lavoro precario (collaborazioni o lavori occasionali), 

il 23% ha un lavoro a tempo determinato, il 18% lavora a nero e che solo il 5% sul totale può 

vantare un lavoro a tempo indeterminato.   
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Tab. 6.2 Tipo di lavoro – (%) 

Classi di età    

Tipo Lavoro  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15   Media 

Determinato 30% 40% 18% 17% 0% 23% 

Indeterminato 0% 0% 6% 17% 0% 5% 

Occasionale 30% 20% 24% 33% 17% 25% 

Collaborazione 30% 13% 41% 0% 17% 22% 

Nero  0% 7% 12% 33% 67% 18% 

Altro 10% 20% 0% 0% 0% 7% 

Totale % 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Le risposte alle domande sulla concezione del lavoro sono coerenti con le trasformazioni delle 

condizioni della vita lavorativa e del mercato del lavoro. La maggior parte dei giovani  in media 

l’80%,  è disponibile a mobilitarsi e spostarsi per trovare il lavoro adatto alle proprie esigenze .   

 

Tab. 6.3 Sei disposto a mobilitarti – (%) 

Classi di età  

Spostamento   30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

SI 65% 80% 61% 91% 96% 

NO 35% 20% 39% 9% 4% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 

 

I giovani ritengono più  importante nel lavoro (48,8%) la possibilità di apprendere cose nuove. 

Questa è seguita dalla sicurezza sociale che cresce nella fasce tra i 30-34 ( 43%) e 24-29 ( 31%).  

La sicurezza del posto di lavoro risulta essere importante anche per la fascia di età 13-15 anni con 

circa il 31% di preferenze. Questo dato anomalo rispetto alle altre classi di età più giovani, può 

essere dovuto ad eventuali problemi occupazionali nelle famiglie più giovani. 

 

Tab. 6.4 Importanza del lavoro – (%) 

Classi di età  

Importanza nel lavoro  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

Sicurezza 43% 31% 14% 17% 31% 

Imparare cose nuove 48% 35% 51% 52% 58% 

migliorare il reddito  9% 35% 34% 31% 12% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 
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I giovani inoltre affermano come nella Provincia di Crotone sia molto difficile trovare lavoro in 

quanto ci sono poche opportunità. Questo dato è affermato dalla totalità dei giovani e si attesta 

intorno al 55% per i giovani tra i 30-34 e intorno al 30% per le altre categorie.  

 

Tab. 6.5 possibilità di trovare lavoro – (%) 

Classi di età            

Possibilità di trovare lavoro  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

molte opportunità di lavoro ed è 

facile trovarne altre 

10% 4% 6% 6% 7% 

soltanto alcune opportunità di 

lavoro  

15% 42% 28% 14% 31% 

 opportunità ma non adatte alle 

mie esigenze  

10% 12% 17% 16% 17% 

 opportunità ma non mi 

interessano 

0% 4% 6% 0% 7% 

non ci sono opportunità di lavoro 55% 38% 33% 33% 14% 

non so 10% 0% 11% 31% 24% 

Totale %  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Secondo i giovani intervistati, le azioni da intraprendere sono legate alla maggiori opportunità di 

formazione,   aiuto personalizzato alla ricerca del lavoro, agevolazioni per i datori di lavoro che 

assumono,  maggiori opportunità di fare esperienza  anche all'estero e migliori collegamenti tra 

l’impresa e la scuola. 

Meno incisivi sono i consigli sui percorsi lavorativi e sulle informazioni su offerte di lavoro. 

 

Tab. 6.5 azioni da intraprendere – (%) 

Classi di età             

Azioni da intraprendere  30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  Media 

maggiori opportunità di 

formazione 

16% 26% 18% 14% 11% 17% 

aiuto personalizzato nella 

ricerca di lavoro 

16% 5% 6% 20% 15% 13% 

agevolazioni per i datori di 

lavoro che assumono 

giovani 

11% 19% 14% 20% 15% 16% 

maggiori opportunità di 

fare esperienza  anche 

16% 5% 9% 13% 22% 13% 



MC3 Synthax - Crotone – 88900 – Piazza Beata Madre R. Gattorno, 4  

 tel. 0962.20480 – fax 0962.20480 - P. IVA 02344200791 
 
 

31 

all'estero 

migliore informazione sulle 

offerte di lavoro 

3% 14% 11% 2% 4% 7% 

più consigli su percorsi 

lavorativi 

5% 2% 3% 7% 4% 5% 

migliorare i collegamenti 

tra l’impresa e la scuola 

11% 12% 23% 8% 9% 13% 

più incentivi a chi desidera 

aprire un’impresa  

16% 12% 12% 11% 9% 12% 

 non so 0% 5% 3% 2% 9% 4% 

Altro 5% 0% 0% 0% 2% 1% 

Totale % 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Per quanto riguarda il sostegno ai disoccupati i giovani chiedono in maggior numero un reddito di 

base, sostegno alle famiglie e la copertura delle spese per lo studio e la formazione. 

 

Tab. 6.6 sostegno ai disoccupati – (%) 

Classi di età            

Sostegno ai disoccupati   30-34 24-29 19-23 16-18 13-15  

un reddito di base 39% 36% 31% 13% 21% 

aiuto per l’affitto di una casa 8% 0% 10% 6% 10% 

pagamento delle utenze (gas, 

acqua, luce) 

5% 7% 7% 19% 8% 

sostegno alle famiglie 24% 29% 21% 16% 17% 

copertura delle spese per lo 

studio e la formazione 

16% 13% 20% 20% 19% 

abolizione del ticket e delle 

spese mediche 

5% 16% 5% 20% 15% 

trasporti pubblici gratuiti   3% 0% 3% 5% 2% 

non so 0% 0% 3% 2% 8% 

Totale % 100% 100% 100% 100% 100% 

 


